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Сьогодні достатньо важко знайти людину 
яка би не чула про таке поняття, як «права 
людини» та не розуміла, що саме мається на 
увазі. Однак, не всі розуміють, що права лю-
дини не виникли раптово, а пройшли довгий 
шлях становлення та продовжують розвива-
тися. Цей розвиток підтверджується тим, що 
в рамках прав людини виникають та удоско-
налюються різні напрямки, тенденції та вза-
галі нові види прав, такі як «ґендерна рів-
ність». Однак, необхідно розуміти і те, що 
поява та розвиток нового можливі лише в 
сприятливих умовах демократичного суспіль-
ства. Яскравим прикладом цього є наступне. 
Факт того, що одним із важливіших кроків 
для розвитку прав людини було прийняття 
26.08.1789 р. французької «Декларації прав 
людини та громадянина», не викликає сього-
дні сумніву. Однак, при цьому сучасниця ці-
єї Декларації, француженка Олімпія де Гурж, 
побачила у Декларації явне применшення 
прав жінок та опублікувала у 1791 році свою 
«Декларацію прав жінки та громадянки», за 
що її було страчено [1]. Сьогодні, при сучас-
ному розвитку прав людини, важко навіть 
уявити, що таке взагалі можливе. 

З огляду саме на сучасний рівень захисту 
прав людини, не можна забувати, що розви-
ток прав людини продовжується і як на наці-
ональному рівні, так і на рівні міжнародно-
му, в рамках міжнародного права. Так, вже 
усталеною є така галузь міжнародного права, 
як міжнародне право прав людини. Тому ґе-
ндерна рівність також є предметом дискусії 
фахівців та фігурує у багатьох міжнародних 

документах, як один із основних засобів бо-
ротьби з дискримінацією за ознакою статі. 
Більше того, сьогодні ґендерна рівність є на-
віть однією з ознак правової держави. 

Проблемі ґендерної рівності присвячено 
багато досліджень та публікацій. Так, зарубі-
жні та вітчизняні вчені В. Близнюк, Ш. Берн, 
Т. Василевська, Л. Виноградова, Н. Грицяк, 
Г. Даудова, О. Дашковська, А. Заєць, Е. Здра-
вомислова, І. Калачова, В. Кириченко, О. Ку-
лачек, Л. Кобелянська, Н. Лавріненко, К. Ле-
вченко, Т. де Лореті, Т. Мельник, Дж. Міль, 
А. Мищенко, В. Мюллер, С. Олійник, С. По-
леніна, П. Рейкін, Г. Силласте, А. Темкина 
розглядаються окремі питання прав людини 
та проблеми впровадження ґендерної рівно-
сті у суспільних відносинах. Однак, питання 
захисту ґендерної рівності на рівні міжнаро-
дного права залишається мало розглянутим у 
науці. 

Виходячи з цього, метою статті є проана-
лізувати новітні тенденції у розвитку ґендер-
них прав. Її новизна полягає в тому, що в 
статті розглянуто останні міжнародні доку-
менти ООН з питань ґендерних прав та діяль-
ність нових спеціальних органів, які було 
спеціально створено в рамках ООН для пода-
льшого розвитку права на ґендерну рівність.  

Історично поняття «ґендер» (англ. – 
«gender») було введено у науковий оборот 
американським психологом Робертом Стол-
лером у 1968 році [2] і перекладається як 
«соціальна стать». В англійській мові роз-
межовуються поняття соціальної статі 
(«gender») і біологічної («sex»). Терміноло-
гічно поняття «ґендер» оформилося в проце-
сі теоретичного розвитку фемінізму, а потім 
і ґендерних досліджень [3].  

Поняття ґендерної рівності виникло на 
хвилі рівності прав чоловіка та жінки. При 
цьому неприпустимо сприймати за рівність 
однаковість, оскільки ґендерні ролі не одна-
кові за соціальним змістом, але потребують 
рівності в правових гарантіях реалізації мо-
жливостей різних статей. Концептуальною 
основою ґендерної рівності є заперечення 
єдності стандарту без урахування ґендерних 
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відмінностей і заперечення стандарту чоло-
вічого як універсального. У зв’язку з цим 
введено категорію прав людини-жінки. Це 
стало кроком до врахування специфіки статі 
як визначального чинника для всього компле-
ксу прав людини. Визнання статевих особли-
востей індивіда, конструювання суб’єкта пра-
ва в його ґендерному вимірі, тобто надання 
можливості реалізувати ґендерну роль без 
обмеження загально соціального статусу, є 
суттю, ядром принципу рівності статей [4].  

У сучасній соціальній і гуманітарній науці 
прийнято вважати, що вирішальну роль у 
формуванні ґендерних відмінностей грає не 
біологічна стать, а ті соціальні і культурні 
значення, які суспільство приписує факту 
анатомічних відмінностей. Іншими словами, 
соціальні відмінності між жінками і чолові-
ками розглядаються як культурно сконстру-
йовані. Поняття ґендера відображає одноча-
сно і складний соціокультурний процес 
продукування суспільством відмінностей в 
чоловічих і жіночих ролях, поведінці мента-
льних і емоційних характеристиках, і його 
результат – соціальний конструкт ґендера. 
Суть ґендерної методології полягає не просто 
в описі різниці в статусах, ролях і інших ас-
пектах життя чоловіків і жінок, але в аналізі 
влади і домінування, що стверджуються в су-
спільстві за допомогою ґендерних ролей і 
стосунків. Ґендерна методологія за визначен-
ням міждисциплінарна: акумулюючи соціо-
логічні, політологічні, культурологічні ідеї, 
вона трансформує їх в принципово новий пі-
дхід до аналізу культури і суспільства [5].  

Розвиток ідеї ґендерної рівності в історії 
захисту прав людини пов’язується з таким 
поняттям, як фемінізм – це концепція, яка 
виникла та розвивається як відповідь на со-
ціальні потреби жінок. 

Поняття «ґендер» сьогодні не має остато-
чного і однозначного визначення, і це не не-
долік або проблема а, скоріше, особливість 
самого поняття. Складність полягає в тому, 
що тут просліджується взаємозв’язок дії та 
мислення, які не можуть бути роз’єднані. 
Мова йде про розвиток, динамізм, остаточно 

не визначений, бо само визначення є дія, що 
спричиняє серйозні наслідки [6].  

Сучасний стан захисту ґендерної рівності 
характеризується широкою активізацією мі-
жнародних організацій на рівні міжнародно-
го права та держав світу на національному 
рівні. 

Так, 08.09.2000 р. резолюцією 55/2 Гене-
ральної Асамблеї було прийнято «Деклара-
цію тисячоліття ООН» [7], де ставляться ос-
новні цілі діяльності ООН. І однією з 
пріоритетних цілей є рівність прав чоловіків 
та жінок, боротьба із дискримінацією та ви-
конання Конвенції про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок.  

На ґрунті Декларації, на рівні ООН було 
прийнято документ «Цілі розвитку тисячо-
ліття» [8], в якому було встановлено чіткі 
орієнтири стосовно подолання бідності, хво-
роб, ґендерної дискримінації, голоду тощо на 
період до 2015 року. Цілі розвитку тисячо-
ліття – це документ, який не має ультимати-
вного значення для держав, але він має вели-
ке політичне значення. Уряди майже усіх 
країн світу підписали його, і тим взяли на 
себе політичне зобов’язання [9]. В «Цілях 
розвитку тисячоліття» третя мета визначена 
наступним чином: «Заохочення рівності чо-
ловіків і жінок і розширення прав і можливо-
стей жінок». Однак, при уважному аналізі 
документа зрозуміло, що в межах глобального 
підходу проблема ґендерної нерівності набу-
ває дуже спрощених форм. Так, поставлена 
задача ліквідовувати, бажано до 2005 року, 
нерівність між статями у сфері початкової і 
середньої освіти, а не пізніше ніж до 2015 ро-
ку – на всіх рівнях освіти. 

У липні 2010 року Генеральна Асамблея 
ООН створила Структуру ООН по питаннях 
ґендерної рівності і розширення прав і мож-
ливостей жінок, яка іменується «ООН-
жінки» [10].  

Створення структури «ООН-жінки» стало 
частиною реформи ООН, об’єднавши для 
більшої ефективності наявні ресурси і ман-
дати чотирьох окремих підрозділів системи 
ООН, які займалися виключно питаннями 
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ґендерної рівності і розширення прав і мож-
ливостей жінок. Вона була створена з метою 
прискорення прогресу в справі задоволення 
потреб жінок у всьому світі. 

Крім того, питаннями ґендерної рівності 
займається також Фонд Організації Об’єдна-
них Націй в галузі народонаселення. В рам-
ках Фонду було розроблено «Стратегічний 
план на 2008–2011 роки: прискорення про-
гресу в здійсненні Програми дій Міжнарод-
ної конференції з народонаселення і розвит-
ку і зміцнення національної відповідальності 
в цій області (DP/FPA/2007/17)» [11]. За-
вданням Стратегічного плану є зміцнення 
ґендерної рівності і розширення прав і сво-
бод жінок і дівчаток-підлітків, з тим щоб во-
ни могли здійснювати свої права людини, 
особливо свої репродуктивні права, жити і не 
піддаватися дискримінації і насильству.  

Фонд у співпраці з іншими установами 
ООН проводить діалог з питань політики і 
інформаційно-пропагандистської роботи з 
партнерами по стратегіях забезпечення ґен-
дерної рівності. Спираючись на свою порів-
няльну і стратегічну перевагу, Фонд приді-
ляє особливу увагу двом основним аспектам 
забезпечення ґендерної рівності: a) заохо-
ченню репродуктивних прав; і b) усуненню 
сексуального насильства і насильства за ґен-
дерною ознакою в контексті охорони сексуа-
льного і репродуктивного здоров’я, у тому 
числі в надзвичайних ситуаціях і в умовах 
конфлікту. 

Україна, як демократична та правова дер-
жава, намагається дотримуватися міжнарод-
ного рівня захисту прав людини та безпосе-
редньо впроваджувати міжнародні стандарти 
у сфері ґендерної рівності. Так, у 2005 році 
було прийнято Закон України «Про забезпе-
чення рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків» [12]. Ґендерна рівність, згідно За-
кону, означає рівний правовий статус жінок і 
чоловіків та рівні можливості для його реалі-
зації, що дозволяє особам обох статей брати 
рівну участь у всіх сферах життєдіяльності 
суспільства. Реальний стан речей щодо ви-
конання цього Закону наступний. Згідно да-

ним Державного комітету статистики Украї-
ни на 2009 рік жінок в Україні більше, ніж 
чоловіків на 3,5 мільйони. При цьому до па-
рламенту в середньому проходять 95 % чо-
ловіків та лише 5 % жінок. Далі, з метою ви-
конання цього Закону, Кабінет Міністрів 
України виніс Постанову від 12.04.2006 р. 
№ 504 «Про проведення ґендерно-правової 
експертизи», яка так і не працює.  

Таким чином, сьогодні питання ґендерної 
рівності викликає підвищену увагу широкої 
міжнародної спільноти. Більше того, конце-
пція «women’s human rights» (жіночі права 
людини) передбачає створення гнучкої полі-
тики реалізації прав людини жінками різних 
країн. А на рівні міжнародно-правової прак-
тики набуває нових ознак поняття комплекс-
ного підходу до проблеми ґендерної рівності. 
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Поставлены и рассмотрены вопросы относительно понятия «гендерное равенство» в 
международном праве и в национальном праве нашего государства. Раскрыто понятие 
«гендерное равенство» на уровне международной организации ООН и в Законе Укра-
ины «Об обеспечении равных и возможностей женщин и мужчин». Проанализированы 
современные тенденции развития и защиты права на гендерное равенство.  

*** 
Miroshnichenko О.А. Human Rights: Gender Equality and International Law  

Questions in relation to concept «gender equality» in an international law and in a national 
right for our state put and considered. Concept «gender equality» is exposed at the level of 
international organization of UN and in Law of Ukraine of «O providing equal and 
possibilities of women and men». Modern progress and defence of right trends are analyzed 
on gender equality. 




